

2016

回望

国际

『新面孔』

惊奇、反转、颠覆，“爆冷之年”、“黑天鹅之年”……2016年国际大事此起彼伏，呈现新的特点，其中一个原因，是政坛人物的更迭。从亚洲到欧洲、从非洲到美洲，数十个国家过去一年进行了领导人的换届选举，一些领导人或因病离世，或因丑闻下台，或因政策主张被叫停而黯淡退场，甚至只为更多家庭时光而中途离任。与此同时，一些新面孔成为政治热点。回顾今年以来登上历史舞台的诸多新面孔，选取以下几位，看他们如何影响时政。



### 特朗普·舍我其谁

11月9日凌晨，跌宕起伏的美国总统选举“大戏”迎来峰回路转的大结局，事先被政治建制派、名人精英乃至主流媒体普遍“唱衰”的“非典型”共和党候选人唐纳德·特朗普“意外”当选美国总统。时至今日，美国主流社会对这种“惊奇”似乎仍然“消化不良”，质疑选举舞弊、受外国势力加持的声音久不平息。

就在各种纷乱持续之时，距就职尚有一月之际，特朗普东腾西挪、对美国政治、经济乃至外交政策大展一番拳脚的意图已经搅动华盛顿乃至世界。在社交媒体上继续对国际大事直白表态，邀众多商业大佬组史上最富内阁、起用多名保守鹰派人士……从政经验缺乏的特朗普似乎有挑战一切业已存在的规则的冲动与决心。

舆论普遍认为，意念上以头号强国为后盾，特朗普上台后势必利用权力对世界施以重大影响。无论欢迎与否，美国乃至世界都必须面对。然而，如何用切实可行的政策填补竞选期间许下的诸多承诺，是特朗普未来面临的一大难题。推翻一切后，有多少能重来？



### 杜特尔特·就敢叫板

就中国周边而言，今年缅甸、越南等国家的领导层都出现变动，而对地缘政治影响比较明显的，是罗德里戈·杜特尔特当选菲律宾总统。

杜特尔特未上台前，菲律宾甘当美国导演的南海仲裁闹剧的马前卒；杜特尔特上台后，局面发生了很大变化。

杜特尔特就任总统后，首次访问东盟以外的国家选择中国，并与中方谈成一系列重要合作。而他对传统盟友美国态度强硬，不仅对美国总统贝拉克·奥巴马破口大骂、装病避开与奥巴马的会见，还对美国干涉他领导的大规模扫毒行动表达强烈不满，表示要中止与美方一系列合作。他12月16日甚至表态说：“我们不需要（美国的）钱……东南亚的政治形势正在变化。”

有舆论认为，杜特尔特成功当选，既是当今世界呼唤强人政治以本国利益为先的一种必然，同时似乎也反映出地区板块结构力量平衡的打破与再造。

### 古特雷斯·全职从政

10月13日，被英国广播公司称为“全职政治家”的葡萄牙人安东尼奥·古特雷斯获任联合国第九任秘书长。12月12日，他在第71届联合国大会全体会议上宣誓就职，将从明年1月1日起行使联合国秘书长职权，任期至2021年12月31日。

现年67岁的古特雷斯1995年至2002年曾任葡萄牙总理。媒体分析古特雷斯脱颖而出的原因时，大多提到他自2005年出任联合国难民事务高级专员后的亮丽“政绩”。在执掌难民署的10年中，古特雷斯的突出业绩包括：大幅精简这一联合国机构，派出更多人前往全球冲突和贫困地区，动员更多富裕国家为应对难民问题出钱出力。

适逢当前全球难民问题凸显，人们对古特雷斯治下的联合国，似乎也寄予了大力整饬难民痼疾的期待。葡萄牙前总统阿尼巴尔·卡瓦科·席尔瓦这样评价古特雷斯：“今天他代表广受尊敬的声音，世界听他的。”

### 崔顺实·干政大妈

2016年，如果说韩国有哪个人让人印象格外深刻的话，非“江南大妈”崔顺实莫属：身在政治圈外却因与总统朴槿惠的亲密关系而出入青瓦台畅通无阻，从批改讲话文件到指点服饰搭配，再到扶持“演艺界皇太子”、逼捐财团大佬，崔顺实对朴槿惠个人乃至韩国政治的影响力显而易见。

12月9日朴槿惠遭弹劾时，在野党及无党派议员为她列出“亲信干政”、“岁月”号沉船事件应对不力以及在财团捐款中涉嫌受贿三大罪状，几乎每条都与崔顺实相关。

不过朴槿惠对这一切都矢口否认。12月16日，刚刚被弹劾的朴槿惠委托律师团向宪法法院递交了逐条驳斥弹劾决议所列13项“罪状”的答辩状和反对调阅“亲信门”案卷的异议申请书，称“崔顺实没有向国政施加影响”。

真相究竟如何尚待调查，然而以崔顺实为代表的特权精英给韩国民众，尤其是年青一代造成的心理阴影短期内很难消除，更遑论根除韩国社会常见的裙带关系沉痾了。

综合新华社